

中国酒周报

权威性·指导性·专业性·唯一性·信息性·服务性

企业家日报
ENTREPRENEURS' DAILY

热线电话:028-87369123 监督电话:028-87363110
中国企业家网:www.zgceo.cn

2017年1月21日 星期六 主编:王聪 责编:袁红兵 编辑:王红英 版式:吉学莉
投稿邮箱:3086645109@qq.com 电子邮箱:CJB490@SINA.COM

B1 W 酒事·特别报道
ine matter

白酒产业虽然经历深度调整,但四川省白酒产业基础依然雄厚,整体市场占有量依然较高,产量约占全国30%,销售收入约占全国25%,主要经济指标稳居全国第一。四川中国白酒金三角酒业协会及广大会员企业为上述成绩的取得做出了积极的贡献,获得了政府主管部门和行业的充分肯定,并将在今年继续为川酒产业的发展而努力。

■ 本刊主编 王聪 本报记者 袁红兵

推动四川白酒行业转型升级

为了更好地推动四川白酒产业健康有序发展,稳固川酒优势地位,提高川酒品牌知名度,四川中国白酒金三角酒业协会围绕四川原酒产业发展、四川白酒产业机械化发展和川酒专家人才队伍培养等方面,协调相关力量,做了大量工作。

1月13日下午,四川中国白酒金三角酒业协会组织召开了2017年重点工作会议。

五粮液、泸州老窖、郎酒、剑南春、水井坊、沱牌舍得和丰谷7家川酒企业;国内白酒专家曾祖训、赖登燡;四川中国白酒金三角协会理事长王少雄,会长王国春、副会长兼秘书长张玉山、四川省酿酒研究所所长吴亚东;有关高校和科研院所;省内各地市协会以及多家媒体与会。本次会议由协会副会长陈吉福主持。

记者从会上了解到,2016年,四川中国白酒金三角酒业协会按照四川省委、省政府打造“中国白酒金三角”的总体部署,在王少雄理事长和王国春会长的领导下,以新视角、新理念,主动适应把握引领白酒行业新常态,强化协会职能定位,责任落实,深入推进打造“中国白酒金三角”战略,凝聚白酒生产企业、品牌运营商和经销商、科研院所和专家力量,全面推进四川白酒产业转型升级,巩固提升传统优势,加快培育发展新动能,努力保持四川白酒产业持续健康的发展。

四川中国白酒金三角酒业协会反映行业共同诉求,维护企业共同利益。深入研究四川白酒产业发展问题,认真总结全省白酒行业“十二五”发展经验,掌握行业发展规律;积极参与主管部门制定四川省白酒产业“十三五”发展规划,创新发展理念,指导行业发展,推动四川白酒行业转型升级。

同时,积极贯彻落实《促进白酒产业转型升级健康发展指导意见》,通过贯彻指导意见,进一步强化重点、任务和工作措施的落实,推动行业转型升级。

此外,大力推进白酒行业机械化、信息化和智能化建设,引导企业创新产品开发和开拓新型消费群体,巩固川酒特色优势。

转化落实重大课题成果

为推动川酒转型升级,推进川酒产业稳定快速发展,四川中国白酒金三角酒业协会组织相关酒业企业、科研机构及酒业专家,建立了高质量的课题组,花费两个多月的时间,赴江苏、河南、山西等省以及四川泸州、宜宾、绵竹、邛崃等白酒主产地区,从原酒、机械化以及互联网+等方面考察白酒生产情况,就当前四川白酒产业发展中存在主要问题与企业、行业主管部门及协会共同进行了深入的探讨。形成了《关于加快推进四川白酒产业转型升级发展的报告》,报送四川省委、省政府和省经信委,得到了有关省领导的高度重视并做了重要批示。

四川省经信委充分肯定了这项重点调研课题的成果,给予了课题经费的支持。2016年,四川中国白酒金三角酒业协会切实抓了些课题研究成果的转化落实——

一是积极推动原酒产业资源整合,加快制定四川原酒行业标准。

协会牵头,联合相关科研机构赴各主要原酒产区调研四川原酒产业联盟组建方案,征询了各主要原酒企业、地区酒业主管部门及酒类协会意见,收集了大量宝贵建议,为联盟的建立奠定了坚实的基础;积极推进建立四川固态原酒地方行业标准体系,为将四川原酒标准纳入国家标准立项,建设标准化生产示范单位做了大量调查研究工作,基



本完成标准制定准备工作。

二是分步推进川酒酿造机械智能化。

在保证川酒风格特点和优秀品质的前提下,争取中国酒业协会支持,实施川酒酿造机械智能化改造,推动川酒产业走新型工业化道路。

2016年初,协会牵头组织,成立项目组,整合省内外优势资源,就建设浓香型白酒制曲、酿酒智能化示范生产线,推进四川省白酒酿造由传统向智能智慧化转变,开展了一系列扎实有效的工作,历时8个月,组织到江苏、山东、湖北知名白酒企业作了专题调研。

在广泛学习调研借鉴省外白酒酿造机械化、自动化、智能化先进经验的基础上,分别与泸州老窖股份有限公司和四川剑南春(集团)有限责任公司进行了多次现场深度对接交流,组织开展了研发设计。最终,形成了“泸州老窖股份有限公司建设浓香型白酒酿酒、制曲智能化生产线示范生产线”、“四川剑南春(集团)有限责任公司建设浓香型白酒(多粮)制曲智能化示范生产线”项目技术方案(以下简称“项目技术方案”)。项目技术方案由四川省宜宾普什智能科技有限公司、四川鑫利达智能装备有限公司、成都永业有限公司联合报送四川中国白酒金三角酒业协会。

去年10月,召开项目评审会,对四川剑南春(集团)有限责任公司制曲项目技术方案和泸州老窖股份有限公司制曲、酿酒生产线建设项目技术方案进行评审。王少雄理事长出席并讲话,王国春会长任评审专家组组长,组织了评审会。另一方面,协会积极参与全国白酒装备制造工程。11月中国白酒智能制造联盟成立,王国春会长出任联盟主席。

三是积极推动建立“互联网+川酒”体系。

协会在推进与腾讯等互联网企业合作的基础上,继续探索开发建设基于质量溯源体系的四川白酒产业公共服务平台,尝试将“四川白酒产业公共网络服务平台”作为“互联网+川酒”战略的承载平台,建立四川白酒产业公共服务平台准入机制。

这三个主要课题,都具有很强的指导性、针对性,得到了有关方面的充分肯定。

大力支持企业开拓市场

四川中国白酒金三角酒业协会配合省市人民政府及相关部门开展酒类大型营销活动,支持企业开拓市场。在四川省经信委的指导下,积极配合开展2016年泸州酒博会川酒新品发布会组织工作,推出了五粮液、泸州老窖、剑南春、郎酒、沱牌等十多家省内名酒企业近年来力推的共70多款新品和精品;组织开展了“我喜爱的那款酒”评选活动,选出了30款2016川酒新品发布会“我最喜爱的那款酒”;支持宜宾中国白酒文化节;支持川酒企业参加成都中国春季糖酒会及贵阳国际酒业博览会。

与此同时,重视新生代酒品的研发和推广。为适应新的消费群体,推广白酒饮用新概念,驱动白酒文化创新变革和新生代酒品推广,在四川省经信委员会指导下,协会组织开展了2016年四川省白酒新生代酒品暨调酒技术培训班。培训班吸引了来自全省白酒企业从事产品开发部门负责人、新产品新技术研发业务骨干、知名酒吧调酒从业人员、院校专业研究人员等120余人报名参加。

此次培训具有广泛性、互动性、专业性,授课气氛活跃,形式开放,以理论与实践并重,国内白酒专家及知名调酒师不仅现场传授学员理论知识,相互交流企业新品研发、市场拓展等经验,还将现场指导学员调酒,组织白酒学员到成都著名酒吧深入了解鸡尾酒品特性和酒吧营销方式并体验调酒,组织鸡尾酒从业人员到水井坊博物馆参观学习和体验白酒深厚的文化。

川酒腾飞

四川中国白酒金三角协会在行动

【现场直击】

在四川中国白酒金三角酒业协会2017年重点工作会议上,企业家日报和四川日报、华夏酒报、华西都市报、成都商报、酒业家等十余家新闻媒体受邀进行了现场采访。

会议组织方特邀《企业家日报·中国酒周刊》主编王聪作为新闻界代表在会上做了发言,并对《中国酒周刊》如何服务川酒的强势发展提出了设想。相关领导、酒界专家和参会代表对《中国酒周刊》的报道内容和表现形式等方面,给予了好评。

会管理制度。建立专家委员会资料库和四川白酒国家评委、省评委等微信群,探索建立川酒人才队伍建设新的交流平台。

部署实施九项重点工作

2017年,是实施“十三五”规划的重要一年,是供给侧结构性改革的深化之年。四川中国白酒金三角酒业协会将认真贯彻中央经济工作会议和省委经济工作会议精神,坚持稳中求进总基调,牢固树立新发展理念。继续加强对白酒产业的指导,继续推动白酒产业的转型升级,继续深入推动对白酒重点课题研究成果的转化落实,积极支持企业强化市场开拓,大力推进川酒品牌培育和建设,提升川酒的竞争优势,继续加强四川白酒专家队伍建设,努力加强协会自身建设,为推动四川白酒产业的发展贡献力量。

据了解,为了继续推动落实好省政府关于推进四川白酒产业转型升级指导意见的要求,今年金三角协会计划积极做好以下几个方面的重要工作:

一是拟组织召开四川白酒行业年会,凝聚企业、发挥协会影响力,提升协会行业服务品质。

二是在省经信委指导下,联合企业、科研院所,共同制定“中国白酒金三角”中长期发展规划,为川酒区域品牌发展奠定坚实基础。

三是继续推进原酒产业发展课题研究、川酒机械化课题研究、川酒“互联网+”课题研究,特别是要积极推动组建川酒原酒联盟,有效整合四川原酒资源,制定川酒原酒质量标准,建立浓香型白酒价格指数,加强与四川酒类联合交易所等机构合作,定期发布浓香型白酒交易价格指数,发挥产业引导能力,确保

背景资料 | Information

中国白酒金三角

打造“中国白酒金三角”是川酒提升核心竞争力、扩大品牌影响力的大势所趋。四川盆地拥有上千年的酿酒史,酒文化博大精深,具有发展白酒的优势和条件,是我国发展白酒产业最为理想的地区。经过多年的发展,无论是品牌,还是生产技术,在国内、国际堪称首屈一指,素有“川酒甲天下”的美誉,被行业认为“最大的产业集群、最大的品牌群、最大的产能群、最好的政策洼地”。

“中国白酒金三角”是2008年由四川省委、省政府提出的白酒产业战略构想,其目的是为了弘扬中国酒文化,打造中国的“波尔多”国际品牌,让中国白酒更多地进入国际市场。中国白酒金三角位于四川和黔北,即:泸州(州)-宜宾(宾)-遵义(遵)拥有集气候、水源、土壤“三位一体”的天然生态环境,为酿制纯正优质白酒提供了得天独厚、不可复制的环境。

2012年5月30日,四川中国白酒金三角酒业协会在成都成立。该协会成立后,旨在整合区域资源,推进中国白酒金三角战略。

